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Analiza wrażliwości funkcji produkcji banków na alternatywny pomiar nakładu pracy
Na gruncie neoklasycznej mikroekonomii nieefektywność w ujęciu technicznym jest rozumiana jako sytuacja, gdy produkcja obserwowana jest niższa od produkcji maksymalnej, która jest możliwa do uzyskania z ustalonych nakładów lub alternatywnie, gdy ustaloną wielkość produkcji uzyskuje się z nakładów wyższych od tych minimalnych, niezbędnych. Kwantyfikacja tego zjawiska poprzez odpowiednią miarę efektywności niesie ważną informację o sprawności działalności przedsiębiorstw należących do danej branży i działających na jednym rynku. Analiza efektywności daje relatywnie obiektywną informację o sytuacji poszczególnych przedsiębiorstw i ewentualnie wskazuje na możliwe do usprawniania obszary ich działania. 
Zgodnie z klasycznym podejściem do badania efektywności sektora bankowego zaprezentowanym w artykule Sealey i Lindley (1977), produkty w postaci udzielonych kredytów i inwestycji w papiery wartościowe, są uzyskiwane przy wykorzystaniu kapitału rzeczowego i intelektualnego, kapitału finansowego (posiadane depozyty i pożyczki) i pracy (mierzonego liczbą zatrudnionych). Jednakże historycznie bazy danych zawierały najczęściej jedynie szczątkowe informacje o zatrudnieniu na poziomie poszczególnych banków. W konsekwencji w literaturze przyjęło się wykorzystać wielkości aktywów ogółem jako substytutu nakładu pracy (np. Huang, Chiang i Chao, 2017; Gallizo, Moreno i Salvador 2018 i Kozak 2020). Podejście to zostało zaproponowane (na gruncie funkcji kosztu) w pracy Maudos et al. (1999), gdzie autorzy argumentują, że iloraz wydatków personalnych i aktywów ogółem wyraża jednostkowy koszt pracownika przeskalowany przez jego produktywność. Z przeglądu literatury wydaje się, że wpływ tej aproksymacji na oszacowane parametry funkcji produkcji nie został dotąd należycie zbadany, mimo że już pierwsze prace wykorzystujące to podejście zwracają uwagę, że taki alternatywny tego pomiar czynnika produkcji musi mieć także wpływ m.in. na wyniki dotyczące pomiaru stopnia efektywności badanych podmiotów gospodarczych (por. Altunbas et al. 2001).

Głównym celem niniejszego referatu będzie prezentacja wyników analizy tego zagadnienie na gruncie funkcji produkcji wykorzystując zbiór danych, który obejmuje banki komercyjne działające w latach 2011-2020 w siedmiu krajach Europy Środkowo-Wschodniej, tj. Czechach, Estonii, Litwie, Łotwie, Polsce, Słowacji i w Węgrzech. Przeprowadzona analiza obejmuje następujące elementy: 1) porównanie dynamiki zmian przeciętnej wielkości aktywów ogółem i zatrudnienia; 2) weryfikację czy oceny parametrów i charakterystyki procesu produkcji (np. elastyczności produkcji względem nakładów), które uzyskano wykorzystując aktywa ogółem jako substytut nakładu pracy różnią się od tych uzyskanych stosując zatrudnienie jako miarę zaangażowania tego czynnika oraz 3) analizę wrażliwości wyników dotyczących efektywności technicznej banków. Dla opisu procesu produkcji wykorzystano funkcję translogarytmiczną, która jest bardzo często wykorzystywana w literaturze (por. Kosak, Zajc i Zoric, 2009; Andries i Capraru, 2012; Gallizo, Moreno i Salvador, 2018 i Kozak, 2020). Przeprowadzona analiza wskazuje, że wykorzystany substytut prowadzi do wzrostu przeciętnej wartości efektywności technicznej banków, a także prowadzi do nieintuicyjnych wartości elastyczności względem poszczególnych nakładów, tj. nakładem o najsilniejszych wpływie okazuje się aproksymacja nakładu pracy przez aktywa ogółem, podczas gdy stosując klasyczną miarę nakładu pracy nakład finansowy jest najważniejszym czynnikiem w procesie udzielania kredytów przez banki komercyjne. 
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