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Streszczenie
Celem artykułu jest zbadanie wpływu krajowych reguł fiskalnych na zmienność wzrostu gospodarczego w krajach Unii Europejskiej. Pozwoli to odpowiedzieć na pytanie czy reguły fiskalne, z których korzystają obecnie wszystkie kraje UE, cechują się własnościami antycyklicznymi i wpisują się w funkcję stabilizacyjną polityki gospodarczej państwa (Musgrave 1959). Jeżeli tak, to które rodzaje reguł fiskalnych są związane w największym stopniu z łagodzeniem wahań tempa wzrostu gospodarczego. W literaturze przedmiotu można znaleźć głosy, mówiące o tym, że „wiązanie rąk” decydentom politycznym za pomocą reguł fiskalnych zwiększa procykliczność polityki fiskalnej poprzez brak odpowiedniej możliwości reagowania na zewnętrzne szoki (Levinson 1998). Inni autorzy twierdzą, że ograniczenia polityki fiskalnej mają zwykle znikomy wpływ na cykle koniunkturalne (Alesina i Bayoumi 1996). Jak i istnieją głosy twierdzące, że ograniczenia budżetowe prowadzą do mniejszej zmienności polityki fiskalnej co wpływa na zmniejszanie zmienność tempa wzrostu PKB (Fatas i Mihov 2003, 2006). 
W celu oceny własności antycyklicznych reguł fiskalnych (oraz szerzej oddziaływania w tym zakresie polityki fiskalnej) w niniejszej pracy dokonano analizy empirycznej zakresu fluktuacji tempa wzrostu PKB w krajach UE na przestrzeni lat 1995-2019 oraz możliwych czynników, które wpływały na wielkość tych fluktuacji za pomocą metod ekonometrycznych. Dokonano tego na dwa sposoby.

Pierwszym podejściem było oszacowanie liniowych regresji w których zmienną objaśnianą jest zmienność tempa wzrostu gospodarczego w krajach Unii Europejskiej mierzona poprzez odchylenia standardowe w różnych przedziałach lat, a zmiennymi objaśniającymi są odchylenia standardowe lub średnie zmiennych makroekonomiczno-fiskalnych oraz polityczno-instytucjonalnych w latach 1995-2019 lub 2004-2019 (np. średnia wartość indeksu siły i restrykcyjności reguł fiskalnych Fiscal Rules Index (FRI) opracowywanego przez Komisję Europejską). 
Drugie podejście, bazuje na modelach panelowych dla krajów Unii Europejskiej i lat 1995-2019 w których zmienną objaśnianą jest wartość bezwzględna z wyznaczonych komponentów cyklicznych realnego PKB, które obrazują skalę odchylenia bieżącej aktywności gospodarczej od długookresowego trendu w poszczególnych krajach. Jako zmienne objaśniane badane są różne czynniki, w tym wartość indeksu FRI oraz, za pomocą zmiennych zerojedynkowych, lata wprowadzania różnych typów numerycznych reguł fiskalnych w poszczególnych krajach. 

Uzyskane wyniki dokumentują to, że wprowadzanie a następnie coraz szersze wykorzystywanie reguł fiskalnych w polityce fiskalnej w krajach Unii Europejskiej wiązało się ze zmniejszeniem zmienności tempa wzrostu PKB. Obydwa zastosowane podejścia dostarczyły spójnych wyników, zarówno w zakresie kierunku oddziaływania jak i jego przybliżonej skali. Wzrost indeksu FRI o jedno odchylenie standardowe (które miało miejsce w większości krajów UE w różnych latach drugiej dekady XXI wieku) wiązało się ze spadkiem zmienności tempa wzrostu PKB o ok. 20%. Uzyskane wyniki potwierdzają to, że wprowadzone reguły fiskalne mają pewne własności stabilizujące i pozwalają na redukcję procykliczności i/lub zwiększenie antycykliczności polityki fiskalnej w krajach UE (w zależności od stanu wyjściowego w poszczególnych krajach) poprzez redukcję fluktuacji tempa wzrostu gospodarczego. Z dużą dozą pewności, na podstawie uzyskanych wyników można zaprzeczyć tezom, że polityka fiskalna oparta na regułach fiskalnych, a więc "wiążąca ręce" decydentom politycznym, zwiększa procykliczność polityki fiskalnej.
Jeżeli chodzi o typy reguł fiskalnych to najsilniejsze własności antycykliczne wykazują reguły długu, a więc reguły określające trwały limit wysokości długu publicznego w relacji do PKB oraz, w niektórych przypadkach, ścieżkę jego redukcji. Ten rodzaj reguł fiskalnych w wielu krajach ma silną podstawę prawną, jest łatwy do zrozumienia przez opinię publiczną i społeczeństwo oraz jest on spójny z regułami fiskalnymi na poziomie UE. Mogą to być powody z których może wynikać ich skuteczność. W przypadku reguł „operacyjnych” wykorzystywanych do konstrukcji budżetów państwa tj. reguł salda budżetowego oraz wydatkowych, silniejsze oddziaływanie na ograniczanie fluktuacji wzrostu gospodarczego wykazywały reguły salda budżetowego, a wpływ reguł wydatkowych okazywał się statystycznie nieistotnie różny od zera. Reguły wydatkowe poprzez ograniczanie najczęściej wyłącznie strony wydatkowej, a nieuwzględniające strony dochodowej, mogą być mniej efektywne w stabilizowaniu cyklu koniunkturalnego.
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